

# 大叔高处坠落生命垂危 这家海岛医院 创造救治奇迹

时间回溯至2022年7月11日,当时蔡大叔不慎从高处坠落,生命垂危。送到急诊室时,已经意识不清,被诊断为重型颅脑损伤,颅骨、颈椎、肋骨、肩胛骨等多处粉碎性骨折,失血性休克,情况危急。

急诊科医护人员迅速为其开通了绿色通道,立即启动创伤中心团队,由急诊科、重症医学科、骨科、创伤外科、放射科、麻醉科等科室会诊,对患者边评估边抢救。抢救过程中患者右侧瞳孔散大,颅内高压持续进展,存活几率渺茫。面对险情,神经外科韩伟军、王天军两位医生决定为患者施行紧急开颅手术。

这注定是一例不寻常的开颅手术。术中患者深处大量“水样”不凝血,证实了术前的预判——凝血功能极差。经历了3小时的手术,蔡大叔转入ICU进一步治疗。ICU团队和韩伟军、王天军丝毫不敢松懈,时刻关注蔡大叔的病情变化。不想还未渡过危险

期,蔡大叔左顶部硬膜外又出现了等密度不凝血,生命危在旦夕。

但此时该患者的创伤性凝血病已发展到极点,自身的凝血功能已经崩溃。韩伟军果断启动MDT(多学科联合救治)机制,立即组织神经外科、骨科及ICU等科室进行病例讨论,共谋良策。经过讨论,现场紧急制定了整体救治方案:决定优先纠正凝血功能,对侧等密度血肿暂缓手术。再由骨科毛勇主任医师、闫旭博副主任医师行骨盆支架外固定术,神经外科同时行左侧开颅硬膜外血肿清除、左侧胸腔闭式引流术。手术后,由重症医学科团队对病人进行监护治疗。最后,团队成功挽救了患者的生命。

从“急诊处置-创伤外科-手术室-骨科-ICU”,蔡大叔的整个救治过程,整合了台胞医院各科室诊疗技术优势,在团队通力合作下,蔡大叔终于平稳度过了休克期、感染期,为后续治疗及康复训练开了一个好头。12天

日前,行走不便的患者蔡大叔在儿女的搀扶下,亲手将一面锦旗交到象山红十字台胞医院医健集团总院神经外科医生韩伟军和王天军手里,感激地说:“我能死里逃生,重新站起来,离不开这两位医生的精心救治……”

后,蔡大叔出院开始康复治疗。

时隔半年,蔡大叔恢复得很好。他和家人精心准备了锦旗,特意来感谢曾经从鬼门关把他拉回来的所有人,感谢他们的努力和付出。

面对这种严重多发伤,最佳的治疗策略便是创伤团队的多学科协作。象山红十字台胞医院医健集团总院每年都会接到多起严重多发伤的患者,多发伤病情变化快且凶险,加上家属焦虑的心态,此类患者以往多以转到外院治疗为主,从而错过黄金抢救窗口期,大部分结局预后较差。

近3年来,在宁波市第二医院的帮扶下,创伤外科、神经外科、骨科、普外科等优质专家资源下沉,由张毅主任医师牵头组建创伤救治团队,由该院神外、骨科、普外副主任以上人员组成的创伤中心领导机制,使创伤病员在最短的时间内得到最专业化的救治,最大限度地减少了死亡率和伤残率。

记者 张晓曦 通讯员 韩伟军 石启扬

## 近视激光手术后 出现少见并发症 巧手医生还患者清晰世界

年近40的朱师傅嫌戴眼镜不方便,1年前做了近视激光手术。让他想不到的是,术后双眼视力虽然达到了1.0,却出现了少见的眩光并发症:白天视物正常,晚上灯下视物就会有非常明显的光晕,还有重影。打那以后,他到处求医,都因二次手术风险太大而被婉拒。直到他遇见宁波市眼科医院的张哲主任医师,在角膜地形图引导下做了右眼二次修正手术,才解决了眩光的烦恼。

朱师傅是去年8月份找到张哲医师的。他说自己平时很喜欢运动,但戴着眼镜极不方便。于是,去年3月他到宁波一家眼科医院做了近视激光手术,术后双眼视力都达到了1.0,但奇怪的是:晚上看灯光时有刺眼的光芒,又有重影,尤其在暗的地方视力更差;晚上不能开车,也看不清手机。这给他的生活造成了很大的困扰。

他去过手术医院好几次,说没办法解决,因为视力是好的,不能再做第二次手术。后来他又去了宁波其他几个医院的眼科门诊,也说没办法解决。

张哲医师介绍说,朱师傅这情况的难点在于双眼视力正常,只是视觉质量不好。如果做二次修正手术,可能视力比现在更差,不舒适的症状也不一定就能解决,或许还会更严重。经过多次验光、对比,又做了各种检查,去年10月,张哲医师根据他爱运动、常开车等工作和生活习惯,给他制定个性化手术方案,在角膜地形图引导下做了右眼二次修正手术。

幸运的是,手术很顺利,朱师傅术后第一天就感觉症状好了许多,视力0.8,一周后复查1.0,进诊室时已满面笑容,说以前那种眩光的症状已全部消失。术后一个月复查时,右眼视力达到了1.5,非常远的东西也看得很清楚。

最近,朱师傅因右眼视力太好,觉得左眼不够清楚,也不舒服,就找来张哲医师给他做左眼手术。检查发现,朱师傅的左眼属于矫正得有点过了,目前有远视,所以他看远看近都不舒服。4月7日,张哲医师又给他做了左眼远视矫正术,术后第1天复查,朱师傅就说手机也能看清了。

张哲医师介绍说,眩光是近视激光手术后并发症的一种,一般人不会出现,但瞳孔较大或者度数高的人有可能出现。

记者 程鑫 通讯员 陈怡

## 慢创筛查为敬老院老人送去足尖上的关爱

随着糖尿病发生率的不断攀升,老年糖尿病患者中,糖尿病足和其他慢性创面感染发生率也非常高。几天前,江北区外滩街道社区卫生服务中心的慢创修复团队,联合江北区慢性病防治中心的相关专家,来到宁波市南山老年疗养院,对疗养院的老人进行了糖尿病足、压疮等慢创的筛查和专业的修复治疗。

87岁的徐阿姨是一名糖尿病和高血压患者,近几年来,她一直感觉到下肢足背发凉,感觉减退。经慢创团队全面筛查,发现其下肢微血管存在着不同程度的血管闭塞,发生糖尿病足的风险非常大。这种情况也是糖尿病患者群中很常见的一类现象。

针对徐阿姨的情况,慢创团队提出了专业的控糖建议,然后对其足部血管做了护理保养干预。

据介绍,糖尿病患者通过足部血管的有效干预,可大大减缓糖尿病足的发生和进展,若任由其发展,到后来就会发展成糖尿病足坏疽,甚至截趾等严重情况,从而影响老年人的生活质量和身心健康。

当天,该团队共为15位行动能自



慢创修复团队正在为老人做足部血管护理保养干预。

理的高龄老人进行了足部血管神经的筛查,同时还上门为7位不能行动的老人进行入户筛查和慢创修复。

据介绍,两个月前,外滩中心就前往各养老机构,开展第一批次上门筛查50余人,筛查出各种褥疮、糖尿病足、甲病10余例。针对具体问题,慢创团队对创面进行了修复治疗。

慢创专家陈谦主任提醒长期卧床老人,特别是进食困难、营养缺乏的老人,在活动受限的情况下,血循环不好的伤口更容易感染坏死,且创面

痊愈会比较缓慢,需要一个长期的修复过程。为此,除了控制原发疾病,加强护理和营养也是很重要环节,同时,慢创修复持续干预处理也必不可少。

据悉,该中心的慢创团队还将借助家庭医生签约,对糖尿病足和其他慢性创面进行早期筛查和诊治,不仅为社区居民提供专业的治疗,还将致力于对糖尿病足危害和防治的宣传,提高公众对糖尿病足等慢创疾病早诊早治的预防意识。

记者 程鑫 通讯员 施俏俏 文/摄

**分类信息** 【刊登热线】  
56118885  
56118880

办理地址 海曙区·碶南街62号(都市仁和中心)20楼2011室  
鄞州区·宁东路901号宁波报业传媒大厦一楼

**搬家搬厂**  
●千喜搬家搬厂特优 87778900  
●快捷专业搬家搬钢琴 87907772

**法律服务**  
●民事免费法律咨询 56281878  
●离婚、房产、经济纠纷 87295238

**物业信息**  
刊登热线:  
56118880

**厂房出租**  
园区内钢结构单层厂房,高度7.8米1050m²,标准厂房第一层165m²,第二、第三层1900m²,第七层1200m²,拼接楼厂房高度5米610m²出租。13081901628

**宁波市育王三墓园**  
本墓园是民政部门批准的正规墓园,位于阿育王寺大门正南面(过铁路桥洞往左40米),价格亲民,交通便利,来必接送。公交:155路、162路、759路到育王寺站下车或轻轨一号线宝幢站下车。  
预约电话:88339061  
13567920891

**九峰陵园**  
市级重点扶持经营性陵园!  
九峰陵园园林式陵园,坐向东南,园内小桥流水亭台楼阁,鲜花草坪,不是公园胜似公园,多年来一直有新老客户赞美,真正成了人生后花园理想的选择。(地铁一号线宝幢站每天有专车接送,需提前预约)地址:鄞州区五乡镇宝同村  
0574-88389515 88389516